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ATA N° 021/2025 

SESSÃO ORDINÁRIA 25/08/2025 

Aos vinte e cinco dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco (25-08-2025), às dezoito horas 

(18h00min), reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de Cruzaltense, Estado do Rio Grande do Sul, 

para a 18º SESSÃO ORDINÁRIA DA 7º LEGISLATURA, nas dependências da Câmara Municipal de 

Vereadores de Cruzaltense, sob a presidência do Vereador Sr. Sadi Perkuhn secretariado pelos Vereadores, 

1º Secretário Sr. Joel Antônio Baruffi e 2º Secretário Sr. Marcio Antônio Dallagnol. Feito a chamada 

estavam presente os oito (08) Vereadores: Sr. Joel Antônio Baruffi, Sr. Aldo Müller, Sr. Nilson Bartzsch, Sr. 

Sadi Perkuhn, Sr. Mauri Balbinot, Srª. Clarice Salete Paida Tramontina, Sr. Carlos Alberto Zangrande e Sr. 

Marcio Antônio Dallagnol.  Havendo número legal e contando a ausência do Vereador Sr. Jurandir Strada, 

em nome de Deus o Sr. Presidente deu por abertos os trabalhos da Sessão Ordinária. Prosseguindo, o 

Presidente, considerando que a ata da sessão anterior foi disponibilizada para cada um dos Vereadores com 

antecedência, oportunizando a leitura e análise, perguntou aos Srs. quanto à possibilidade de dispensar a 

leitura da mesma neste ato. Com a concordância de todos em dispensar a leitura da ata, que foi 

disponibilizada oportunamente a tempestivamente para análise, colocou a mesma em votação sendo 

aprovada por unanimidade. Dando seguimento o Senhor Presidente pediu para o 1º secretário fazer a leitura 

do OF. PM nº 154/2025 de 21 de agosto de 2025, que encaminhavam os Projetos de Lei Municipal. Dando 

seguimento foi feito a leitura do Projeto de Lei Municipal nº 065/25 de 11 de agosto de 2025, que - “Altera a 

redação do § 2º, inciso V, do art. 81 da Lei Municipal nº 410/2005 e dá outras providencias.” O Projeto foi 

colocado em discussão como ninguém se manifestou, o projeto foi colocado em votação sendo aprovado por 

unanimidade. Na oportunidade o Sr. Presidente pediu ao primeiro secretario fazer a leitura do projeto de Lei 

Municipal nº 066/25, de 11 de agosto de 2025 que - “Autoriza o Poder Executivo Municipal a Contratar, em 

Caráter Temporário e dá outras providências.” O Projeto foi colocado em discussão como ninguém se 

manifestou, o projeto foi colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. Visto que não havia mais 

Projetos do Executivo, passou-se ao Pedido de Diária com efeito retroativo. O presidente pediu para o 

primeiro secretário fazer a leitura do Pedido de Diária dos Sr. Vereadores, Sr. Marcio Antônio Dallagnol, Sr. 

Jurandir Strada e Sr. Nilson Bartzsch,  Foram utilizadas duas diárias e meia em viagem a Porto Alegre/RS, 

acompanhando a Secretaria da Agricultura, a SEDUR, o Gabinetes de Deputados, a EMATER, o Palácio 

Piratini, a Assembleia Legislativa, Casa Civil, participaram do Programa da cerimonia do Município amigo 

da vacina nos dias 18 a 20 de agosto do corrente ano. Também foi feito a leitura do pedido de diária do 

Presidente Sr. Sadi Perkuhn. Foi utilizada uma diária e meia em viagem a Porto Alegre/RS, acompanhando a 

Secretaria da Agricultura, Escritório do Deputado Federal Lucas Redecker, Gabinete da deputada Delegada 

Nadine, DINFRA o Palácio Piratini, a Assembleia Legislativa e a Casa Civil, nos dias 18 a 19 de agosto do 

corrente ano. Os pedidos de diárias foram postos em votação sendo aprovados por unanimidade. O Sr. 
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Presidente apresentou a justificativa sobre a viagem a Porto Alegre e pediu ao Vereador que faça a 

justificativa conjunta das diárias da ida à Capital do Estado. O Presidente, Sr. Sadi, explicou que eles 

estiveram em Porto Alegre nos dias 18 e 19 de agosto, visitando diversos gabinetes e secretarias. Primeiro, 

atenderam a Secretaria da Agricultura com o Sr. Darci Lauermann da infraestrutura. Foi solicitado que a 

retroescavadeira que está cedida ao município seja doada definitivamente ao município, pois já estão sendo 

feitas as manutenções necessárias e não é justo devolvê-la ao estado. Disse que foram bem atendidos e 

acredita que, até o final do ano, a documentação da máquina estará pronta. Também estiveram com a 

presença do deputado Lucas Redecker, que entregou um ofício com uma emenda de R$ 725.000,00 para a 

compra de uma motoniveladora, que deve chegar ao município até dezembro; era uma demanda do início do 

ano que agora deve se concretizar. Eles também passaram pela Casa Civil, acompanhados pela equipe de 

Entre Rios do Sul, para discutir a demanda da ligação asfáltica entre os municípios. Naquele dia, foi 

apreciado e aprovado o parecer JUNCOF que autoriza o repasse de dinheiro para a realização da obra, um 

passo importante para os dois municípios. Logo depois, houve outra reunião na Casa Civil para apresentar as 

demandas de Cruzaltense. Entre elas, destacou-se o pedido de construção da ponte do Rio Erechim que dá 

acesso à linha nove e à linha dez; disseram ter sido muito bem atendidos e há grande chance de o projeto ser 

atendido. O projeto está sendo elaborado e, em breve, será entregue para acompanhar a execução da obra. 

Também visitaram o gabinete do deputado federal Daniel Trzeciak, agradecendo pela emenda de R$ 

150.000,00 destinada à UBS, além de pedir mais demandas. Visitaram o gabinete da deputada Nadine, que 

também tem promessas para enviar ao município até o final do ano; ao deputado Rene Carteiro e a Caca Da 

Vila, ressaltou que nas visitas sempre foram muito bem atendidos, e, na medida do possível, todos se 

comprometeram a ajudar o município. Em seguida, o Vereador Márcio assumiu a palavra para apresentar a 

justificativa dele e dos Vereadores Nilson e Jurandir, que acompanharam o Prefeito em mais um dia de 

atividades. Ele cumprimentou o Sr. Presidente, os Srs. Vereadores, a vereadora, os funcionários da casa e 

especialmente quem está acompanhando pela live. Comentou que deveriam ter voltado na terça-feira, mas 

aproveitaram a oportunidade para ir à comissão de saúde e meio ambiente, liderados pelo deputado Rene 

Carteiro, onde falaram sobre o horto. Também visitaram o Ministério Público, onde a área de saúde recebeu 

o prêmio Ouro de Amigos da Vacina. Essa foi a agenda de quarta-feira organizada por ele e pelos demais 

vereadores. O Sr. Sadi complementou a fala do vereador Márcio, dizendo que os mesmos passaram pela 

Emater para reforçar o pedido de um técnico para Cruzaltense, que é uma promessa da região, e que o 

primeiro profissional será encaminhado ao município, já que em breve haverá um grande trabalho com o 

programa Terra Forte, o qual exigirá a presença de um técnico para realizar essas atividades. Como não 

haviam mais proposições o Sr. Presidente passou aos assuntos gerais. Havendo dois inscritos. Como foi o 

primeiro sorteado, o vereador Sr. Mauri pediu a palavra. Cumprimentou o Sr. Presidente e os colegas 
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Vereadores, Vereador suplente, funcionários da casa e as pessoas que assistem pela live. Expressou suas 

condolências à família de Voloski pela perda de Arselino, destacando que ele lutou bastante pela 

emancipação de Cruzaltense. Disse que foi uma perda repentina e enviou votos de pesar a toda a família. Em 

seguida, fez uma pergunta ao Vereador Marcio sobre como ele conseguiu extrair as diárias. O vereador 

pediu um aparte, que foi concedido, e explicou que se informou com o responsável e que serão descontados 

três dias do seu salário; assim que tiver as provas, apresentará ao vereador. Quanto ao pedido de informação, 

percebeu que o Presidente não gostou da iniciativa, mas disse que, sempre que puder, ira perguntar, na 

oportunidade salientou que podem ir providenciando e até deixar prontas todas as diárias da Câmara, além 

de registrar quanto foi gasto até o final do ano. Caso não entreguem, ele levará a questão ao promotor. Falou 

ainda com o Vereador Aldo sobre a ponte perto da propriedade do Marin: eram três pontes iniciadas na 

gestão anterior — uma que dá acesso à Vila União, outra no Furtak e outra mais acima. Comentou que, 

naquela época, o secretário Sérgio Muller, com autorização do Prefeito Joarez, lutou muito pela obra; uma 

das pontes teve o projeto feito em São Valentim, e Sérgio, diante da demora, frequentemente ligava para o 

Vereador Mauri irem a São Valentim cobrar agilidade. Disse ter lutado muito para conseguir máquinas para 

abrir o leito do rio e que, sem esse esforço, a obra não teria sido concluída; pediu que Sérgio seja lembrado, 

assim como os demais que fizeram por Cruzaltense. Dirigiu-se ao Vereador Aldo ressaltando a sua fala 

sobre a defesa dos seus eleitores, mas enfatiza que, em seu entender, precisa defender o município como um 

todo. Comentou que seus leitores o entendam, pois ele defende o município no geral. Ainda comentou que 

não costuma ouvir rádio, mas, por acaso, ouviu a Rádio Tropical e a conversa do Prefeito e do Vice-Prefeito 

sobre o asfalto que liga à Linha Progresso. Mauri disse que, antes, o valor de cinco mil reais era pelo fato de 

ter os dois silos de grãos, e agora ouviu o Prefeito dizer que vai ter que ser construída uma ponte, Mauri 

enfatiza que naquele trajeto não há rio algum; por isso acredita que, no máximo, bastão apenas galerias, e 

não é por isso que o preço por quilômetro precisar ser tão caro. Disse que é um projeto do DAER, mas não 

acredita que tenha sido o DAER quem o elaborou; pode ser um padrão, porém não foi criado pelo DAER. 

Questionou por que, mais adiante, o custo por km seria menor se também for projeto ou padrão do DAER, o 

motivo pelo qual estão falando seria as defesas, mas sabe-se que haverá em todo o trecho asfáltico. Ainda o 

Vice-Prefeito afirmou que são emendas parlamentares, mas ele ressaltou que são emendas de bancadas; se 

alguém tiver dúvidas, deveriam consultar os antigos vereadores, que também lutaram por esse recurso. 

Portanto, não vão permitir gastos indevidos. O Prefeito comentou que economizou um milhão de reais, mas, 

em sua visão, deixou de investir esse valor e, quem sabe, com ele poderiam ter sido feitos mais quilômetros. 

Por fim, parabenizou os vereadores que conseguiram a moto niveladora, dizendo que, quando surgirem 

noticias boas, é preciso falar. Agradeceu pela oportunidade de falar. Como segundo sorteado, o vereador Sr. 

Marcio cumprimentou o Sr. Presidente, os vereadores, os funcionários da casa e, especialmente, quem 
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acompanha pela live. Mencionou ainda a viagem de três dias a Porto Alegre, de onde irá trazer as conquistas 

da bancada do PSDB. Disse que os cinco vereadores do PSDB conseguiram uma motoniveladora por meio 

de um requerimento ao Deputado Redecker, que prometeu cumprir. Também ficaram na quarta-feira para 

falar sobre o horto, que ele disse ser um sucesso, implantado pela primeira-dama, pela Emater e pelo 

Prefeito André. O prefeito fez algumas explanações e todos ficaram impressionados. Também comentou 

sobre saúde e meio ambiente, e vários municípios presentes pediram para conhecer o Horto. O vereador 

acredita que podem gerar remédios gratuitos, já que há mais de 150 ervas cultivadas, úteis para cozinhas, 

cosméticos e cremes para mulheres; disse que isso deu certo e, conversando com o Deputado Carteiro, 

deverá sair uma boa verba na área da saúde para tratamentos de saúde mental. Ainda visitaram o gabinete da 

Nadine, que prometeu repassar uma emenda para Cruzaltense. Parabenizou a saúde pela conquista do 

prêmio Ouro do Amigo da Vacina, pois entre 139 municípios do Rio Grande do Sul, o nosso ficou com 

Ouro, enquanto muitos não chegaram nem ao Bronze. Agradeceu ao Secretário, à técnica de enfermagem e 

aos demais pessoas que fazem parte da UBS. Também visitaram a Casa Civil e conversaram com o 

Secretário, que trouxe uma boa notícia: o asfalto até Entre Rios do Sul deverá se concretizar, com licitação 

até o final do ano, o que será muito importante para o nosso município, pois aumentará o trecho de estrada 

asfaltada. Sobre a ponte que liga Linha Dez, tiveram boas notícias e o presidente deverá relatar mais. Disse 

que a viagem a Porto Alegre foi proveitosa. Agradeceu pelo uso da palavra. No encerramento, o presidente 

Sadi comentou também nos assuntos gerais. Primeiramente, expressou solidariedade à família Viter pela 

perda da casa, que foi atingida pelo fogo, diz que recebeu a noticia enquanto estava em viagem. Salientou 

que é muito triste e que pode acontecer com qualquer pessoa. Ele visitou a família para oferecer apoio e 

ajudar na reconstrução, reconhecendo que nem tudo pode ser recuperado e que é uma fatalidade que só 

quem passa por isso entende. Do lado do Legislativo, disse que apoiam no que for possível, e o Executivo 

também se colocou à disposição. Comentou que esta circulando pelas redes sociais uma chave Pix para 

quem quiser contribuir. Sadi afirmou ainda que, na última sessão, o vereador Mauri mencionou despesas a 

mais no setor jurídico da prefeitura. Explicou que o jurídico teria 35 mil reais a mais por ano, mas, ao 

considerar a administração anterior, havia a vaga de procurador-geral. Hoje essa vaga está vazia, e sem o 

procurador que foi absolvido pelo corpo jurídico, há uma economia aproximada de 35 mil reais por ano no 

trabalho jurídico, totalizando cerca de 140 mil reais no mandato. Reforçou que não está sendo gasto mais 

neste ano, pois a vaga não está preenchida. Outro ponto abordado pelo Presidente foi que no relato do 

Vereador Mauri sobre os consertos de pneus em Campinas do Sul. Ele explicou que não respondeu de 

imediato porque ainda não sabia o que tinha acontecido. O Secretário de Obras confirmou que houve um 

incidente com uma carreta: ao puxá-la, a pá carregadeira desviou de uma árvore, acabou enroscando em um 

toco e rasgando um pneu. Em Cruzaltense não havia como fazer o conserto ali, pois era necessária 
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vulcanização de ar quente, então o pneu foi levado para Campinas para o serviço. Os demais consertos são 

realizados na garagem da prefeitura. Portanto, não é verdade que tudo está sendo levado para fora; por isso é 

inverdades o cálculo feito pelo Vereador, apenas um pneu não tinha conserto em Cruzaltense. Sadi 

comentou sobre a fala do vereador na última sessão, na qual o vereador disse que o presidente não gostou do 

fato dele ter feito o pedido de informações, mas, na verdade, gostou sim, pois mostra que não houve desvio 

de recursos conforme a fala do Vereador Mauri. Sadi ainda explanou que em certo momento da fala na 

sessão passada, Mauri afirmou que ninguém está desconfiando de nada, o que sugere que não existe 

irregularidade e que a verdadeira intenção não é fiscalizar, mas semear dúvidas para dificultar o bom 

trabalho da administração. O transporte escolar foi citado como exemplo: após esclarecer, não houve 

diferença de valor, então parece que a velha política tenta atrapalhar, com oposição fazendo jogo desleal 

para prejudicar a gestão. Sadi ainda lamentou que muitas pessoas já não acreditam mais e que essas 

conversas não colam, já que hoje a informação está na palma da mão de todos. Ele disse que é uma distorção 

para travar o trabalho e pediu que quem faz acusações mude o discurso e, de fato, ajude buscando recursos 

para melhorar o município e a vida da população. Não se leva a nada apenas gerando discórdia; e a 

administração continua trabalhando. Pediu que cada um faça a sua parte, pare de fazer acusações sem 

provas, e, quando houver provas, contestará as práticas se for o caso. Como não havia mais assuntos a tratar, 

o presidente encerrou a sessão ordinária. Aproveitou para informar que a próxima sessão será no dia 01 de 

setembro, às 18h, com a concordância dos vereadores. Sala das Sessões em 01 de setembro de 2025. 
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